
 
 

         
 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
   Αθήνα, 28-05-2021 

 

Της:  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ Βουλευτού Β’ Πειραιώς  

 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Τουρισμού 

                     

  

ΘΕΜΑ:  «Αναγκαία η επαναφορά των ταχύρρυθμων προγραμμάτων κατάρτισης 

στο επάγγελμα του ξεναγού για απόφοιτους ΑΕΙ τμημάτων Ιστορίας, 

Αρχαιολογίας, Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών και άλλων συναφών 

επιστημών» 

 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Σύμφωνα με τους φοιτητές και αποφοίτους του τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας είναι 

απολύτως αναγκαία η επαναφορά των ταχύρρυθμων προγραμμάτων κατάρτισης στο 

επάγγελμα του ξεναγού για απόφοιτους τμημάτων Ιστορίας, Αρχαιολογίας, Διαχείρισης 

Πολιτισμικών Αγαθών και άλλων συναφών επιστημών. Πρόκειται για μία ομάδα άνω από 

1400 μέλη, μεταξύ των οποίων προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, υποψήφιοι 

διδάκτορες, διδακτορικοί και μεταδιδακτορικοί ερευνητές. Το 2012, ψηφίστηκε ο 

Ν.4093/2012 (ΦΕΚ 222/Α΄) που προέβλεπε την διεξαγωγή δίμηνης διάρκειας 

ταχύρρυθμων προγραμμάτων κατάρτισης στο επάγγελμα του ξεναγού για αποφοίτους 

Τμημάτων Αρχαιολογίας, Ιστορίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Ιστορίας Αρχαιολογίας και 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Ιστορίας Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών 

Αγαθών και Ιστορίας και Εθνολογίας Πανεπιστημίων της ημεδαπής και αναγνωρισμένων 

πανεπιστημίων της αλλοδαπής. Πράγματι, το πρόγραμμα και η δίμηνη διάρκεια των 

σχετικών σεμιναρίων καταρτίστηκαν το ίδιο έτος με Κοινή Υπουργική Απόφαση (20-12-

2012) από τα Υπουργεία Τουρισμού, Πολιτισμού και Παιδείας. 

  

Η διεξαγωγή των ταχύρρυθμων προγραμμάτων κατάρτισης ξεκίνησε το 2013 και 

συνεχίστηκε απρόσκοπτα, έως το 2016. Με την ολοκλήρωσή τους δινόταν στους 

συμμετέχοντες η άδεια άσκησης του επαγγέλματος του ξεναγού, σε ισότιμη βάση με τους 

αποφοίτους των λοιπών σχολών ξεναγών, βάζοντας τέλος στην αγωνία για 

επαγγελματική αποκατάσταση πολλών αποφοίτων των παραπάνω Τμημάτων. 

Επισημαίνεται ότι, η εφαρμογή του Ν.4093/2012 σε καμία περίπτωση δεν απαγόρευε την 

παράλληλη ύπαρξη των Σχολών Ξεναγών, αν και η λειτουργία τους είχε ανασταλεί από 

το 2010 έως το 2017.  
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Επιπλέον, η ύπαρξη Σχολών Ξεναγών δεν επιβάρυνε καθόλου τον κρατικό 

προϋπολογισμό διότι τα δίδακτρα τα κατέβαλλαν οι ίδιοι οι ενδιαφερόμενοι.  Το 2017 το 

Υπουργείο Τουρισμού “πάγωσε” αναιτιολόγητα τη διοργάνωση των δίμηνων 

προγραμμάτων κατάρτισης για το επάγγελμα του ξεναγού, αν και, βάσει του 

Ν.4093/2012, υποχρεούται να τα πραγματοποιεί, τουλάχιστον, τρεις φορές το χρόνο, 

αποφασίζοντας, το ίδιο έτος, την σταδιακή επαναλειτουργία των Σχολών Ξεναγών. Η 

επαναλειτουργία των Σχολών Ξεναγών δεν θα έπρεπε επ΄ ουδενί να αποτελεί 

ανασταλτικό παράγοντα για τη πραγματοποίηση των ταχύρρυθμων προγραμμάτων, ενώ 

η παράλληλη λειτουργία και των δυο προγραμμάτων θα κάλυπτε την τεράστια ζήτηση για 

ξεναγούς στην Ελλάδα.  

 

Μέσω των ως άνω δίμηνων προγραμμάτων λάμβαναν κάθε χρόνο την άδεια του ξεναγού 

τουλάχιστον 120 απόφοιτοι Ιστορικών - Αρχαιολογικών και άλλων συναφών Τμημάτων. 

Σήμερα, μετά την αναστολή των εν λόγω προγραμμάτων, ο αριθμός αυτός μειώνεται 

δραματικά, καθώς, στις Σχολές Ξεναγών εισάγεται, κάθε χρόνο, μόνον ένα 30% 

πτυχιούχων ΑΕΙ, όχι μόνον από Τμήματα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και συναφή, αλλά από 

όλες τις σχολές της ημεδαπής και αναγνωρισμένες της αλλοδαπής. Ενδεικτικά,  

αναφέρεται ότι, το 2017, όταν άνοιξε ξανά η σχολή ξεναγών της Αθήνας, από τους 37 

εισαχθέντες της σχολής μόνον οι 4 ήταν απόφοιτοι Ιστορικών - Αρχαιολογικών Τμημάτων. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, με τον τεράστιο πολιτισμικό πλούτο 

της, που αποτελεί πόλο έλξης τουριστών, οι οποίοι υπερβαίνουν τα 30 εκατομμύρια 

ετησίως, επισήμως, οι απασχολούμενοι ξεναγοί είναι 661, βάσει των πιο πρόσφατων 

στοιχείων του μητρώου ξεναγών του Υπ. Τουρισμού (στοιχεία Ιουλίου 2020). Η δίμηνη 

ταχύρρυθμη κατάρτιση, σε τεχνικά και όχι επιστημονικά θέματα, κρίνεται, βάσει του 

Ν.4093/2012, επαρκής για την απόκτηση της άδειας εξασκήσεως του επαγγέλματος. Για 

την ικανοποίηση, μάλιστα, του αιτήματός τους, περί επαναφοράς των ταχύρρυθμων 

προγραμμάτων κατάρτισης στο επάγγελμα του ξεναγού, οι ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι 

ξεναγοί προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας, τον Νοέμβριο του 2020 και 

βρίσκονται εν αναμονή της εκδίκασης της υπόθεσης. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

Σκοπεύετε να προχωρήσετε, άμεσα, στην επαναφορά των ταχύρρυθμων προγραμμάτων 

κατάρτισης στο επάγγελμα του ξεναγού για απόφοιτους τμημάτων Ιστορίας, 

Αρχαιολογίας, Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών και άλλων συναφών επιστημών; 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής  
 
 

 

ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 




